

一九四九年十月一日，伟大领袖毛泽东主席站在天安门城楼上，向全世界庄严宣布：中华人民共和国中央人民政府成立了。

我们党从一大1921年7月23日晚在上海法租界106号转移到浙江嘉兴南湖红船上起，经历了28年艰苦奋斗，二万五千里长征，无数的红军战士流血牺牲，用宝贵的生命换来了可爱的中国，事实就像方志敏烈士说过的一样，“只有共产党才能救中国，同志们奋斗吧，可爱的中国一定在很短将来实现”。周逸群烈士在就义前说：“为了党杀头只当风帆船，为国家洒尽热血心欢畅”。刘胡兰烈士在敌人的刀下英勇不屈。她们才是中华民族最优秀儿女，共和国的旗帜是他们的鲜血染红的，为此，在新中国国庆到来之际，向为共和国立下不朽功勋的烈士们致敬！

本人1947年8月3日出生在朱寨村的一个贫农家里，建国时2岁2个月，在祖父的怀抱亲眼看到了斗地主、分田地、枪决恶霸的场面，目睹了中国人民志愿军挥泪告别朱寨人民开往朝鲜战场的场面。我是新中国成长起来的一代青年，在毛泽东旗帜的指引下，从一个不懂事的孩子，九岁入先锋队，15岁入共青团，23岁加入中国共产党，从小心灵中打下来红色烙印。入党后先后担任过生产队长、村干部，改革开放后，在上街机砖厂、水泥制造厂、乡镇企业供销公司，在这年代中，经常受到党和政府奖励。

本人是新旧社会的见证人，国民党统治时期，我们家里一年打麦4.9石，收租5.1石，还有两条枪，拿不出来就把老爷关起来，家里磨豆腐每天的主食是豆腐渣，我见到饭就哭，长到几岁才会走路。解放后，农村从互助组、初级社、高级社到人民生活一天天好起来，步入70年代后，毛

建国70年国庆有感

文/罗保国



毛泽东主席号召农业学大寨。

本人是队里的政治队长，记工员，身先士卒，平整土地前先把宣传栏拉到地边，每天把好人好事用顺口溜的形式予以表扬，时至今日，有几句还记忆犹新“老杨、来义、朱亚平，为革命种田思想红，干劲为啥这样大？主席思想学的通”土地经过几年的平整，各生产队又打了几口井，没浇过水的地变成了水浇地，当时区里派马守义同志担任村支书，他立下了钢铁誓言：“粮上千、茅上万，不达目的死不甘”，他回区上时基本实现目标，朱寨人民生活有了新的飞跃。马守义同志如今不在人世，但永远活在朱寨人民心中。

改革开放后，人民生活又上了一层楼，我们的祖国日益强大，开国时站起来，开放后富起来，现在的强起来，开放前买一辆自行车都难，如今买一台汽车也不是难事。从

“两弹一星”到“载人航天”，从探月工程到载人深潜，经过了新中国成立70周年的努力，特别是18大以来的努力，我国科技发展取得了举世瞩目的成就，新中国科学技术事业从无到有，由弱到强，实现历史性跨越的光辉历程。从新中国成立至今，我们党在全国执政已70年了，习近平总书记要求全党进行“不忘初心 牢记使命”主题教育是完全必要的，非常及时的，应该看到，在长期执政条件下，各种违背初心和使命，动摇党的根基的危险无处不在。“四大考验”“四种危险”依然复杂严峻，如不严加防范及时整治，久而久之必将积重难返，小问题变成大问题，小窟窿就会沦为大塌方，每个党员干部，特别是领导干部必须常怀忧国之心，为党之责，强党之志，积极投入这次主题教育中来。我们党有9千万名党员，近500万党组织，只要我们同心同德、上下一心，谁也打不倒我们，弄不好打到我们的是自己。本人在基层农村，百姓对待贪污腐败深恶痛绝，如果村组的腐败得不到解决，势必影响党的长期执政，郑州日报写得好“我们党为民而生、因民而兴、根基在人民，力量在人民”。“不忘初心 牢记使命”必须坚持一心为民。

作为共和国发展的见证人，国家的每一步发展都看在眼上，喜在心头，如今我们的国家是仅次于美国的第二经济体，美国心术不正，扬言天下独大，搞贸易战，搞乱香港，又插手台湾，妄图阻止中国发展，这是白日梦。任凭风吹雨打，胜过闲定信步，对于美帝国主义中国人民从来都不抱什么幻想，奉陪到底，中国人民有习近平总书记有底气的党中央有十四亿勤劳勇敢的人民，有世界大多数国家的支持，我们一定能够乘风破浪，向着习主席提出两个一百年的奋斗目标，勇往直前，实现中国梦，我们的明天更美好！

接受贫下中农再教育回忆

文/王树森

继续上课到腊月二十七日，晚自习班长宣布了各小组的名单，指定了组长，每个小组6~8人，我分的小组8人全是男生，将来去村庄的可能较大。我们化二班分到了修武县其公社，明天上午九点以前各村会来车接我们，每个人要做好下乡准备，一定带上国家发的粮票！注意安全，劳动结束时健健康康返回学校。

第二天早饭后，我们七人由组长（团组织委员）张知进率领，背着杯子、生活用品在学校大门外公路旁等车。将近九点，班长通知我们小组的车到了。与张组长握手的是村主任，与我们一一打了招呼后，说：“大家上车吧。”上到拖斗内发现，已铺了凉席，前面还摆放九把小靠椅，上面垫着棉垫子，村主任等我们都放好东西坐下后，他才上来，组长让他坐中间。“我们年轻！你年龄大！”3分钟大家才坐好。村主任对拖拉机司机下令：“开车小心，注意安全！”拖拉机行进了大约两个小时，进入村内道路，拖拉机停在村委会门前。下车后，我们排成两队，村主任领着我们进入院内，此时社员鼓掌夹道欢迎，大家都坐下后，开了简短的欢迎会，社员散去。一位村干部将我们领到会计室，靠墙角处地下已铺好厚厚的杆草，这就是大家的宿舍。从拖拉机拖斗内拿下行李、用品，此时凉席已经铺好，将行李放下。我们分成四个小组，等着去社员家吃派饭，中午饭四两粮票，早上、下午各三两。生产队长领着我们去社员家，我们要求与社员家吃一样的饭，但还是有不一样的地方。饭后回会计室等待队长。

下午两点，队长领我们去麦田散粪。树枝头的麻雀喳喳叫着，惊喜地望着我们。地上的麦苗俯在地上，在寒风中微微晃动着身子。我们两人一组，一辆架子车，先用粪耙子将粪堆筑开，将冻成的坚硬粪块砸碎，装满车，一人拉一人在旁边推，拉到指定地点卸下，横成排竖成行。干累了队长让大家歇会儿，由于天冷散热快，十多分钟就全身发冷，又继续干活。晚上，先将被子铺好，坐在被窝里聊天，办公桌上的煤油灯发出明亮的光。门推开，村主任微笑着走了进来，“坐在被窝里冷不冷？”“一点也不冷，铺这么厚的杆草还有点燥热呢！”“干活累，天又冷，早点休息！”又聊了一会儿，村主任离去。

散粪的活一直干下去，一个队干完后，就去另一个队接着干。除夕晚上回到住处，组长和大家研究一项重要问题：大年初一的饺子如何吃？张组长讲：“咱们都知道过春节社员分的白面少，咱们平时又沾了一些光，体谅群众的困难，建议每人吃二十个饺子。”热烈讨论后形成决议：都只吃二十个，社员让吃也坚决不再吃！

村主任早饭后来到会计室，批评我们吃的少，肯定没吃饱大家异口同声说：“谢谢主任，已经吃饱了。”“今天遵照民俗社员都休息，咱们也不能干活！”组长笑着说：“听主任的。”我们顺着街道溜弯，看社员大门上贴什么对联，有什么摆设，遇到大树、老宅，就询问它们的故事，见到社员都问好！一天就这样过去了。第二天老代表带领我们散粪。初三、初四队长领我们劳动，初五中午劳动回来，见村中大场上搭起一个大戏台。晚饭后村主任让我们去大场看文艺晚会。走到时我们坐的凳子已放好，在汽灯白光下，庆祝初五晚会开始，节目有革命歌曲、快板、对口词、豫剧清唱，最后是淮柳折子戏《收马武》，演员卖力表演，观众报以阵阵欢呼声。

初六、初七继续劳动，晚饭后在村委会开了一个简短的欢送会，双方都讲了热情话、感谢话，会议在愉快的气氛中结束。正月初八早上我们将杆草捆好、堆放整齐，地面扫干净，桌凳用旧布擦亮，打好行李，准备返校。

吃饭的粮票已结清。大约八点半，我们又坐上来时坐的拖拉机，村主任坐在我们中间，离开了我们劳动的农村，安全顺利地回到学校。

劳动教育拉近了学生与劳动人民之间的感情，让我们认识到学好本领就是为了让人民过上美好生活。庆幸的是尽管我经历许多困难，从不忘初心，始终将心血浇灌的教育工作，努力当好人民教师，这让我心中快乐！

（下）

这么多年来我一直有这么个念想，就是好好地写一下小说，以便好好地慰劳一下自己，自己这么多年来读下的书和在书中心领神会的那些大师们先人们。我常常设想我写小说的样子，怎样开头，谁会成为我小说中的人物，怎样设计主题和中心思想等等。我是那种语不惊人死不休的人，总想自己的文字像天外的陨石，一落地便砸个大坑，贵过金玉，吸遍世人眼球。然而我却害怕小说冗长的叙事和仔细的勾勒人物安排情节。就这样一来二去，踌躇满腹，斗转星移间自己已华发半生到了可称之为一把的年龄。

小说逐渐得势是明清以后的事情，中国自古一直是诗歌的天下。诗歌一直被认为是中国文学中国文化的源头始祖。在西方也似乎这样，诗歌被认为和音乐一样，是最接近上天圣灵的地方，甚至可以取代上帝的位置。《诗·大序》曰：“诗者，志之所之也。在心为志，发言为诗，情动于中而形于言。言之不足，故嗟叹之。嗟叹之不足，故咏歌之。咏歌之不足，不知手之舞之足之蹈之也。”这段话也通常是文艺文化起源的形象说法。从诗经楚辞汉赋唐诗宋词元曲，诗词歌赋一直装点着中国文化灿烂璀璨的天空富丽堂皇的殿堂。

文化是价值而被价值着。赋予意义价值和趣味性一直是文化的价值和功用所在，从哲学宗教到文学艺术概莫如此。这也是明清以来小说式微而起的缘由所在吧。如同人到中年奢言志望天而多言事低垂绝望地有关吧，

她是同事眼中的教学能手，也是学生心中的良师益友。

16年来，她勤奋工作，恪尽职守，在教育教学工作中屡创佳绩，先后被评为市级“骨干教师”、省级“文明教师”、“郑州市千人教育名家”培养对象。

她2010年5月撰写论文《试论新课程改革下如何推进素质教育》获河南省一等奖，2010年9月撰写论文《初谈新课程理念下如何激活高中思想政治课堂》获河南省一等奖，2016年9月《高三政治高效复习课模式研究》获郑州市教科研成果一等奖，2015年9月《高中政治导学案批阅策略的实践研究》获郑州市教科研成果二等奖，2012年在郑州市优质课教学评比中荣获一等奖。她就是书写教育华章的上街实验高中教师王红丹。

王红丹——上街实验高中一名普通的政治教师。她于2003年8月参加工作，至今已经整整16年了。在这16的时间里，她把满腔的热血献给了挚爱的孩子们，把勤劳和智慧融入到小小的三尺讲台上，使教育这块沃土上的花儿茁壮成长，竞相绽放。

激情满怀，无私奉献

她热爱自己的工作，如同热爱自己的生命。早在孩提时代，教师职业的圣洁和崇高就在她的心中根深蒂固。那时，她就在心中萌发了当一名人民教师的愿望。大学毕业后，她梦想成真，成为一名光荣的人民教师。站在神圣的讲台上，她从不曾忘记自己的誓言，从不曾动摇过教书育人的拳拳之心。凭着对教育的赤诚之心和强烈的责任感，她在平凡的教学工作中一直保持着崇高的敬业精神、忘我的牺牲精神、无私的奉献精神。她用心地做教育中的每一件小事，耐心地处理班级里的每一个问题，用爱呵护每一颗学生的心灵。她面对众多诱惑不曾动摇，面对被人误解不曾退却，面对雏鹰般跃跃欲飞的学生，她风里雨里脚步坚定豪情满怀！

严爱相济，潜心育人

班主任工作是一门艺术，只有严爱相济，才可赢得学生

人和社会的发展都有世俗化的流变，“低下头是人间”。或许小说的世俗性烟火味儿家长里短平常巷陌更接地气更符合人们找乐子的心理吧，诗歌的骏达洪荒气冲霄汉会使惯于油盐酱醋茶的老父小子们理屈气短望而却步？如何确立语言的边界这是个难题。真正的小说家一直用语言事都很大胆，大都有不把世情百态撸到底不罢休的架势，我惊叹着众多小说家一个个的大尺度。雄伟略对政治家文艺家都是如此，都要有直面生活的勇气。只有把人事说清，才能把情理说透，鞭辟入里才能情理至深境界自出。好的文艺作品都具有诗性，诗的源头始祖地位一直牢不可破，诗和小说在这一点上并不矛盾。诗文结合情景交融才能使人如食饕餮余香绕梁兴味盎然，中国小说一直有这样优秀的传统。

小说的虚拟性反而给其更广阔的表现空间，大写意给了画家形而上求真的可能。

也许是郁积太久的缘故吧，我渴望自己也有子久朴存白石那样的“衰年变法”，写出具有真正独创意义的小说。

文艺作品的典型性代表性，甚至在某种程度上境界和高度的异质性是文艺创作之难的原因所在。就像通常看来儒家的集体主义比道家的个体主义更容易让人接受推崇，但独立健全的人格是国家和民族实现法治化、现代化、强国梦的微观基础不可或缺，在

马克思主义指导下中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化共同发展不可或缺。文艺创作调动心力组织素材和心理压力的艰巨由此可见一斑。

社会的无限广袤性丰富性复杂性，使小说越发接近成为触及社会大众、人物心灵的综合性艺术，影响传播受众面深入广泛。我至今写出的小说在个位数，而且都短得可怜。当然文不能以长短而论，掌体巨擘不乏其人，但我的小说数量之少当属不争之实。长攀不懈，峰巔终至，长沐文河，恒青不朽。我数落着我眼高手拙、泛学寡作的不是，也期望着灵感多多附体，小说的种子安然成林蔚为壮观而世。

为，又使班级活动开展有序。学生个体特征得到了充分展示，班里形成了“收放自如，张驰有度”的治班方略。

追求卓越，奋力翱翔

常言道：要给学生一杯水，自己要有一桶水。她深深体会到，在当今科研兴教、呼唤反思型研究型教师的新形势

下，青年教师必须得是不竭之泉，时时奔涌出清新的闪烁色彩的溪流。“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”是她追求的境界。她坚持学习，以此提高自己的业务素质。教学中，她潜心钻研教材，反复研讨新课标，订阅大量教学刊物，坚持业务自学，广泛汲取营养。她及时进行反思，捕捉新的教学信息，勇于探索教育规律，转变教育观念，大胆采用新的教学手段。她还常向同科老师学习教学经验，借鉴优秀的教学方法，以提高自己的教学能力和业务水平。同时积极参加各种公开研讨课，使她的教学技能不断提高，教育教学工作取得了骄人的成绩。对待组里的新教师，她更是积极指导，悉心培养，组织她们探讨教学方法，提高教学水平。

苦心耕耘育桃李，一片冰心在玉壶。16年的教学生涯，使她真切地感受到“教师是人类灵魂的工程师”这句话的分量。锲而不舍的进取精神使她百尺竿头，更进一步；在教书育人的道路上，她仍将默默耕耘，上下求索，用自己的青春谱写更加辉煌的篇章。



孜孜不倦育才路 矢志不渝领跑人

——记上街实验高中教师王红丹

文/连璐璐

的信赖，走进孩子们的心灵。在管理班级琐碎繁冗的工作中，她深深体会到：只有给学生的爱是发自内心的，才会让学生感受到爱，体会到被爱之乐，学生才会学会去爱别人。“金凤凰”要爱，“丑小鸭”更要爱。她对所有学生都很喜欢，对于学困生更是倾注了满腔爱心。2014年班里有名学生性格叛逆，上课总是不按老师的思路走，成绩很差，每次英语只能考40多分。王红丹老师经过多次家访之后了解到，这个孩子原来上初一、初二时基础不错，但由于父母都是进城务工人员，工作太忙对他疏于管教，导致他成绩直线下降，现在想学也没有了信心。于是王老师多次找他谈话，帮他树立信心，帮他制定学习计划，一步一步做，一点点提高。在王老师的不懈努力下，孩子进步很大，最后以很不错的成绩考入了郑州大学。王老师说，这都是她应该做的。只知付出，不求回报，始终秉承“捧着一颗心来，不带半根草去”的奉献精神，这就是王红丹老师。

创新方法，培养习惯

为使学生形成良好的行为习惯，王老师常常在充分了解学生的基础上，创新班主任工作方法。她严格地对学生训练课堂常规、集会常规、出操常规、卫生常规、劳动常规，并设立“卫生星”、“守纪星”、“文明星”、“安全星”、“创新星”等方式激励学生，使每个学生既具有“服从集体、服从命令”的思想，呈现“活而不乱，严而不死”的良好班风面貌，又具有“个性张扬、百花齐放”的个性特长，使每个学生“争当名生”。同时她结合不同的节日，开展了“好习惯伴我行”、“知荣明耻我能行”、“争创书香好班级”等主题班会，并通过小品、话剧等形式，使学生思想和灵魂得到洗礼，这既矫正了他们的不良行



文/王敬群

昨天的一场秋雨，窗外的梧桐树有了几片黄叶。一叶知秋呵，仿佛听到了秋天的脚步，“未觉池塘春草梦，阶前梧叶已秋声”。流年暗换，素秋渐近，一年已然飞逝过半。

想起一个叫道璨的和尚，内心迷茫，在秋日的篱笆下用木槿花和牵牛花占卜下半年的运程：“碧树萧萧凉气回，一年怀抱此时开。槿花篱下占秋事，早有牵牛上竹来。”一定是有所顿悟，所以说一年的怀抱，此时豁然打开。

秋天，好比人到中年。梁实秋说：蓦然一惊，人到中年；丰子恺说，秋稚嫩而未曾老练，不免还有这种不调和的现象，可怕哉：“池塘边的榕树上，知了在声声地叫着夏天……”罗大佑的《童年》还在耳边萦绕，心里还有童心未泯，却仓促的到了中年。

安然的人说中年有三事：午夜的酒、清晨的粥、西窗的烛。

奔波的人说：壮年听雨客舟中，江阔云低断雁叫西风。

通透的人说：而今尝尽愁滋味，欲说还休，欲说还休，却道天凉好个秋。

洒脱的人说：行到水穷处，坐看云起时……

真实的我们是：在郭德纲的相声里一个人傻笑，在李宗盛的音乐里一个人落泪，在杜琪峰的电影里一个人铁马冰河，在张小娴的文字里一个人却上心头……

我想，道璨和尚“占秋事”的做法，也如汪国真的感悟：到了这个岁数，你终于可以与整个世界和平相处了。因为你明白了任何事物，都有其明艳的正面，与粗糙的背面。到了中年，生命已经流过了青春湍急的峡谷，来到了相对开阔之地，变得从容清澈起来。

与我，喜欢回味过去：小山村里悠然的山坡，沟壑边累累的酸枣。陪我上学的黄狗，黄河滩里长长羊鞭驱赶的羊群，在柿树上喧嚣的鸟雀，河岸边的芦花，大槐树下跳蹦的游戏，秋阳下满是阳光味道的花棉被……可惜，往日不重来。

与我，勇敢面对现在：父母的日渐年迈，孩子的独立飞翔；生活、工作，都在痛并快乐着。每个人心中都有一团火，路人只是看到了烟；故事虽然没有结束，答案却都已水落石出。所以，我们都是凡人，我们的生命就是这滚滚凡尘，人世间的一切我们都希求，快乐啊忧伤啊，是我们自己承担的。

与我，微笑憧憬未来：等尘沙散去，眼睛里满是希望，清澈纯净，生出一片绿洲来。脚下狂想，耳染鸟语花香，活出自己质朴清浅的模样。